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1. Wzorce projektowe -
wprowadzenie



Podstawowe pojecia dotyczace wzorcow projektowych

Dobrze zbudowany system obiektowy jest peten wzorcow obiektowych
Wzorzec to zwyczajowo przyjete rozwigzanie typowego problemu w
danym kontekscie

Strukture wzorca przedstawia sie w postaci diagramu klas

Zachowanie sie wzorca przedstawia sie za pomocg diagramu sekwencji
Wzorce projektowe: Wzorzec reprezentuje powigzanie problemu z

rozwigzaniem
(wg Booch G., Rumbaugh J., Jacobson 1., UML przewodnik uzytkownika)

Kazdy wzorzec skfada sie z trzech czesci, ktore wyrazajg zwigzek miedzy
konkretnym kontekstem, problemem i rozwigzaniem (Christopher
Aleksander)

Kazdy wzorzec to trzyczeSciowa reguta, ktora wyraza zwigzek miedzy
konkretnym kontekstem, rozktadem sit powtarzajgcym sie w tym
kontekscie i konfiguracjg oprogramowania pozwalajgca na wzajemne
zrownowazenie sie tych sit w celu rozwigzania zadania. (Richar Gabriel)

Wzorzec to pomyst, ktory okazat sie uzyteczny w jednym rzeczywistym
kontekscie i prawdopodobnie bedzie uzyteczny w innym. (Martin Fowler)
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1.1. Wzorce strukturalne — tworzenie
ztlozonych obiektowych struktur danych

Skitadanie klas i obiektow w wieksze struktury

Wzorce klasowe: zastosowanie dziedziczenia i polimorfizmu do
skladania struktur interfejsow lub ich implementacji

Wzorce obiektowe: opisuja sposoby skiadania obiektow w celu
uzyskania nowej funkcjonalnosci. Istnieje mozliwosc sktadania
obiektow podczas dziatania programu

e Adapter — wzorzec klasowy i obiektowy

o Dekorator - Decorator — wzorzec obiektowy
o Fasada - Facade - wzorzec obiektowy

e Kompozyt — Composite - wzorzec obiektowy
e Most — Bridge - wzorzec obiektowy

e Peitnomocnik — Proxy - wzorzec obiektowy

e Pytek — Flyweight - wzorzec obiektowy



Wzorzec fasady

Klasa_A Klasa_1
— -

N fasada A Klasa_A 4 Klasa_1

]

Klasa_2 Klasa_B Klasa_2

fasada B

Klasa_C

Klasa_3 Klasa_C | | Klasa_3

#

Warstwa Warstwa
Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 5

analiza systemoéw informatycznych 4



Charakterystyka wzorca fasady

Problem: udostepnienie tylko wybranych funkcji warstwy
systemu

Rozwigzanie: Stanowi interfejs lub interfejsy warstwy
systemu- kilka fasad grupuje metody dla wybranych
podsystemow

Klient wzorca: otrzymuje jedynie potrzebne metody
Rezultat:

— Udostepnienie istotnych metod warstwy systemu np.
reprezentujacych przypadki uzycia — hermetyzacja klas
warstwy systemu

— Fasada uniemozliwia dostep do wszystkich metod
hermetyzowanych klas

Implementacja: nowa klasa typu ,,Control”
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E TAplikacje

ARtributes

Cperations

public void Wstaw _zakup( int nr, int ile, String dane[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( int nr )

public float Podaj_wartosc( int nr, int podatek_ )

public TProdukt1 Szukaj_produkt] TProdukt1 produkt )
public void Dodaj_produkt{ String dane[0..*] )

public void VWstaw _rachunek( int nr )

public void Wyswistl_produkty({ 1
public void Wyswistl_rachunki{ }

public T-P'rodukt*l [O0..*] getProdulkty( 3

public void setProdukdty( TProdult1 val[0..*] )
public TRachunek[0..*] getRachunki{ }

public void setRachunki{ TRachunek val[0.*] )

public void main String args[0..*] )
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package rachunekl;

import java.util.ArrayList;

public class TAplikacja

{ private List<TProduktl> Produkty = new ArrayList<TProduktl>();
private List<TRachunek> Rachunki = new ArrayList<TRachunek>();

List<TProduktl> getProdukty () { return null; }
void setProdukty (ArrayList<TProduktl> val) { }
List<TRachunek> getRachunki () { return null; }
void setRachunki (ArrayList<TRachunek> val) { }

public void Wstaw_zakup (int nr, int ile, String dane[]) { }
TRachunek Szukaj_rachunek (int nr) { return null; }
public void Wstaw_rachunek (int nr) { 2}

public float Podaj_wartosc (int nr, int podatek_) { return 0.0f; }
TProduktl Szukaj_produkt (TProduktl produkt) { return null; }
public void Dodaj_produkt (String[] dane) { }

public static void main (String[] args) { }

public void Wyswietl_produkty () { }

public void Wyswietl_rachunki () { }
Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 9

} analiza systemow informatycznych 4




1.2. Wzorce kreacyjne

Izolacja regut tworzenia obiektow od regut
okreslajacych sposob uzywania obiektow
(oddzielenie w kodzie programu kodu
tworzacego obiekty od kodu, ktory uzywa
obiekty) — klasy typu ,,Control”

1) Budowniczy - Builder

2) Fabryka abstrakcyjna — Abstract Factory
3) Metoda wytworcza — Factory Method

4) Prototyp - Prototype

5) Singleton



Wzorzec fabryki obiektow
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Charakterystyka wzorca fabryki obiektow

Problem: Tworzenie wtasciwych rodzin obiektow w okreslonym przypadku.
Przyczyny istnienia réznych rodzin obiektow:

— rozne systemy operacyjne,

— rozne wymagania dotyczace efektywnosci, wydajnosci itp.

— rozne wersje aplikacji

— rozne typy aplikacji wspotpracujacych (np. rézne typy baz danych)

— rozne funkcjonalnosci dla réznych uzytkownikow

— rozne grupy elementdw zaleznych od ustawien zwigzanych z lokalizacjg (okna
dialogowe, format zapisu danych)

Rozwigzanie: OkresSlenie regut tworzenia obiektow, ktére moga najlepiej
realizowac cele aplikacji

Rezultat:

— Izolacja regut tworzenia obiektow od regut okreslajgcych sposob uzywania
obiektow

- Oklrﬁéle__nie regut tworzenia obiektow, ktore moga najlepiej realizowac cele
aplikacji

— Konfiguracja aplikacji za pomocg powigzanych rodzin obiektow np. TProdukt i
TPromocja

— System uzgwa tworzone obiekty znajac klasy bazowe tych obiektow i klasy
bazowe fabryk

Klient wzorca: obiekt klasy zarzadzajqcy obiektami tworzonymi przez fabryke
obiektow, ktory powinien byc niezalezny od regut tworzenia tych obiektow

Implementacja: Zdefiniowanie klasy bazowej typu ,Control “dla klas tworzone;
rodziny obiektow. Do wyboru obiektow mozna stosowac pliki konfiguracyjne, tabele
baz danych itp.



public class TFabryka
{
public TFabryka() { }
public TProduktl Podaj_produkt(String dane[])
{
TProduktl produkt = null;
TPromocja promocja = null;
switch ( Integer.parselnt(dane[0]) )
{
case 0: produkt= new TProduktl(dane[1],
Float.parseFloat(dane[2])); break;
case 1: promocja = new TPromocja(
Float.parseFloat(dane[3]));
produkt= new TProduktl(dane[1],
Float.parseFloat(dane[2]),promocja);
break;

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 14
analiza systemow informatycznych 4



1)
2)
3)
4)
o)
6)
7)
8)
9)

1.3. Wzorce czynnosciowe
Przydzielajq algorytmy i zobowigzania obiektom,
obejmuja wzorce obiektow, klas oraz komunikacji
miedzy obiektami

Interpreter

lterator

t ancuch zobowigzan — Chain of Responsibility

Mediator

Metoda szablonowa — Template method

Obserwator - Observer

Odwiedzajgcy - Visitor

Pamigtka - Memento

Polecenie - Command

10) Stan - State
11) Strategia - Strategy



Wzorzec strategii
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Strategia - Strategy

Design Pattern Wizard
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Charakterystyka wzorca strategii

Problem: Wybdér réznych regut biznesowych lub réznych wersji algorytmow w
zaleznosci od kontekstu

Rozwigzanie: Separuje wybor wersji algorytmu od jego implementacji

Rezultat:
— Zdefiniowanie rodziny algorytméw

— Zdefiniowanie interfejsu  klasy tyleu Strategia zawierajgcej metode
dlostarczajaca algorytm i metody w klasie typu Kontekst, ktora korzysta z
algorytmu

— Eliminacja instrukcji wyboru lub warunkowej do wyboru algorytmu strategii-
wprowadzenie mechanizmu polimorfizmu, szczegdlnie, gdy wybdr algorytmu
nie ma charakteru przejsciowego

Klient: Decyzie o implementacji obiektu strategii i kontekstu podejmuje
wiasciciel tych obiektdw, ktory dostarcza informacji o utworzeniu wiasciwego
obiektu strategii oraz obiektu kontekstu np. za pomocy fabryki obiektow. Jest nim
obiekt typu klient wzorca np. dowolny obiekt z warstwy prezentacji.

Implementacja:

— Obiekt kontekstowy klasy bazowej typu Kontekst (,Entity”) i jej
pochodnych, ktory uzywa algorytmu, posiada obiekt klasy bazowej typu
Strategia (,,Entlty”) lub jej pochodnych dostarczajgcy algorytm. Obiekt
kontekstu posiada metode wirtualn wywo’rUJaca wirtualng metode algorytmu
obiektu strategii. Kazda klasa dziedziczaca od klasy typu Strategia
implementuje takg metode algorytmu w inny sposob.

— Decyzja o sposobie uzycia strategii, czyli uzycia wtasciwego obiektu typu
Strategia zalezy od klasy typu Kontekst



klient (obiekt wywotujgcy metode Dodaj produkt) — obiekt
dokonujgcy wyboru implementacji kontekstu i przekazujacy
mu implementacje strategii

I

/ [ class TAplikacja

private List <TProduktl> Produkty =
new ArrayList <TProduktl>();

public void Dodaj_produkt (String dane[])
{
TFabryka fabryka = new TFabryka();
TProduktl produkt = fabryka.Podaj_produkt(dane);
if (Szukaj_produkt(produkt) == null)
Produkty.add(produkt);

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 19
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public class TFabryka
{ public TFabryka() { }
public TProduktl Podaj_produkt(String dane[])
{TProduktl produkt = null;
TPromocja promocja;
switch ( Integer.parselnt(dane[0]) )
{case 0: produkt= new TProduktl1(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]));
break;
case 1: promocja = new TPromocja(Float.parseFloat(dane[3]));
produkt= new TProduktl(dane[1],
Float.parseFloat(dane[2]),promocja); break;
case 2: promocja = new TPromocjal(Float.parseFloat(dane[4]));
produkt = new TProdukt2(dane[1],Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]),promocja); break;
case 3. promocja = new TPromocja2(Float.parseFloat(dane[4]));
produkt= new TProdukt2(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]),promocja); break;

}

}ret"m Produkt; 5 remocja — obiekt z rodziny typu Strategia

produkt — obiekt z rodziny Kontekst

analiza systemoéw informatycznych 4




/ / class TProduktl
public float Podaj_cene ()
{

return cena + Czesc_brutto();

¥

public float Podaj_podatek ()
{

return -1;

}

public float Czesc_brutto ()
{
iIf (promocja !'= null)
return cena * (-promocja.Podaj_promocje()/100);
return OF;

} Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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public float Czesc_brutto () / [ class TProdukt2

{
float dodatek = 0;

if (promocja !'= null)
dodatek= cena*(-promocja.Podaj_promocje()/100);
return cena*podatek/100 + dodatek;

y
public float Podaj_podatek ()

{

return podatek;

}

/ /class TPromocja lub dowolny jej nastepca
public float Podaj_promocje ()
{ 1f (promocja<50) //jaki$ algorytm obliczania promocji
return promocja;
return promocja *1.1F;

}
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2. Przykiad warstwy
biznesowe]j stosujace}
wzorce obiektowe

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

System sporzadzania rachunkow

Sformutowanie wymagan funkcjonalnych i
niefunkcjonalnych systemu

Model analizy catego systemu oparty na
diagramie przypadkow uzycia

Model projektowy warstwy biznesowej
oparty na diagramie klas i diagramie sekwencji
tworzony metodg iteracyjno-rozwojowg
sterowany realizacjg przypadkow uzycia
Implementacja warstwy biznesowe]j
tworzona w cyklu iteracyjno-rozwojowym
sterowana rozwojem modelu projektowego
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2.1. Sformutowanie
wymagan funkcjonalnych i
niefunkcjonalnych systemu

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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System sporzadzania rachunkow

Lista wymagan funkcjonalnych

1.
2.
3.
4,
5.

6.

System zawiera katalog produktow

Mozna zakupic trzy typy produktow roznigce sie sposobem obliczania
ceny detalicznej: netto, z podatkiem, z promocjg,

Mozna wprowadzi¢ wiele rachunkdéw

Pozycje rachunku muszg zawiera¢ produkty rozne w sensie nazwy,
ceny, podatku i promocji

Kazda pozycja rachunku powinna podac swojg wartos¢ brutto oraz dane
produktu oraz iloS¢ zakupionego produktu.

Na rachunku powinna znajdowac sie wartos¢ tgczna wszystkich zakupdw
oraz wartosci zakupow nalezacych do wybranych kategorii

Lista wymagan niefunkcjonalnych

1.
2.

3.

Wstawianie produktéw moze odbywac sie tylko przez uprawnione osoby
Wstawianie nowych rachunkow oraz wstawianie nowych zakupow jest
dokonywane przez klientow

Zakupy moga byc¢ dokonane przez Internet przez aplikacje uruchamiang
przez przegladarke lub bez jej posrednictwa

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 26
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2.2. Model analizy catego
systemu oparty na diagramie
przypadkow uzycia

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 27
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AKTOR OPIS PRZYPADKI UZYCIA

Klient Klient moze e PU Wstawianie nowego rachunku powigzane
dokonywac przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
zakupow e PU Obliczanie wartosci rachunku powigzane
wybranych przez <<include>>z PU Szukanie rachunku
7roduktow Prz€z 1 o py Wstawianie nowego zakupu powigzane przez
knternet. <<include>>z PU Szukanie rachunku oraz

orzysltcgqckz./ b powigzane przez <<include>>z PU Szukanie

przeg q 7’ Hu produktu
z aplikacji

Sprzedawca Sprzedawca e PU Wstawianie nowego rachunku powigzane
moze dodatkowo | przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
dodawac nowe | e PU Obliczanie wartosci rachunku powiazane
produkty przez <<include>> z PU Szukanie rachunku

e PU Wstawianie nowego zakupu powigzane przez
<<include>> z PU Szukanie rachunku oraz
powigzane przez <<include>>z PU Szukanie
produktu

e PU Wstawianie nowego produktu powigzane
przez <<include>> z PU Szukanie produktu




1. Opisy przypadkow uzycia do przyktadu 3

PU Szukanie produktu

OPIS

CEL: Poszukiwanie produktu

WS (warunki wstepne): moze by¢ wywotany z PU Wstawianie nowego produktu, PU
Wstawianie howego zakupu

WK (warunki koncowe): podanie produktu o podanych atrybutach obowigzkowych: nazwa i
cena oraz jesli jest to wymagane: z podatkiem i promocjg lub komunikat o braku produktu

PRZEBIEG:

1. Szukanie produktu przebiega wedlug atrybutow: nazwy i ceny (obowiazkowo) oraz podatku i
promocji (jesli jest to wymagane) zgodnie z danymi podanymi do przypadku
uzycia

2. Jesli istnieje produkt o podanych atrybutach, zwracany jest produkt, w przeciwnym wypadku

PU Wstawianie nowego produktu

OPIS

CEL: Wstawienie nowego produktu

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony WWW,
start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie produktu o podanych atrybutach obowigzkowych: nazwa i
cena oraz jesli jest to wymagane: z podatkiem i promocjg, jesli nie byto takiego produktu

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac atrybuty produktu: nazwe, cene jako obowiazkowe dane oraz podatek i cene
detaliczna, jesli jest to wymagane

2. 2. Nalezy wywolac PU Szukanie produktu. Nalezy sprawdzic, czy produkt o podanych
atrybutach juz istnieje. Jesli tak, nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym wypadku nalezy wstawic
nowy produkt.



PU Szukanie rachunku

OPIS

CEL: Poszukiwanie rachunku

WS (warunki wstepne): moze by¢ wywotany z PU Wstawianie nowego rachunku, PU
Wstawianie nowego zakupu, PU Obliczanie wartosci rachunku

WK (warunki koncowe): podanie rachunku o podanym numerze lub komunikat o braku
rachunku

PRZEBIEG:

1.  Szukanie rachunku przebiega wedlug numeru podanego do przypadku uzycia

2. Jesli istnieje rachunek o podanym numerze, zwracany jest rachunek, w przeciwnym
wypadku zwracana jest informacja o braku rachunku.

PU Wstawianie nowego rachunku

OPIS

CEL: Wstawienie nowego rachunku

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony WWW,
start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie rachunku o podanym numerze, jesli jest to unikatowy numer

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz sluzy do
identyfikacji rachunku

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy numer rachunku sie
powtarza.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, mozna wstawic nowy
rachunek i zakonczyc PU, w przeciwnym wypadku nalezy zakonczyc PU bez wstawiania
nowego rachunku.



PU Wstawianie nowego zakupu

OPIS

CEL: Wstawianie nowego zakupu

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie
strony WWW, start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie nowego zakupu o podanych atrybutach lub
zwiekszenie ilosci zakupionego produktu, jesli juz taki produkt zakupiono lub
komunikat o braku rachunku

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz sluzy
do identyfikacji rachunku

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy istnieje
rachunek o podanym numerze.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, nie mozna
wstawic nowego zakupu do rachunku i nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym
wypadku nalezy wstawic nowy zakup

4. Nalezy wybrac produkt oraz ilosc zakupionego produktu.

5. Nalezy wywolac PU Szukanie produktu. Jesli wybrany produkt nie istnigje,
nalezy zakonczyc PU. W przeciwnym przypadku nalezy wstawic nowy zakup do
rachunku, przegladajac, czy istnieje juz zakup z takim samym produktem. Jesli
istnieje, nie tworzy sie nowego zakupu, tylko powieksza sie ilosc zakupu
istniejacego o ilosc nowego zakupu, w przeciwnym przypadku wstawia sie nowy
zakup.



PU Obliczanie wartosci rachunku

OPIS

CEL: Obliczanie wartosci rachunku wg podanego podatku

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie
strony WWW, start aplikacji)

WK (warunki koncowe): podanie wartosci catego rachunku o podanym numerze i
parametrze wejsciowym rownym -2 lub wartosci zakupionych towarow wg
podanej kategorii podatku lub komunikat o braku rachunku

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz
sluzy do identyfikacji rachunku oraz wartos¢ podatku lub wartosc -2

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy rachunek o
podanym numerze istnieje.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, nie mozna
obliczyc wartosci wybranego rachunku i nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym
wypadku nalezy obliczyc wartosc rachunku

4.  Nalezy uruchomic petle, w ktorej sumowane sa wartosci zakupu obliczane jako
iloczyn ceny jednostkowej zakupionego produktu i ilosci zakupu. Jesli zachodzi
potrzeba sumowania wartosci zakupu zalezna od wysokosci podatku, nalezy
podac wartosc podatku i sumowac jedynie zakupy o podanym podatku, w
przeciwnym wypadku sumowane sa wszystkie zakupy (gdy zamiast podatku
zostanie przekazana wartosc -2).
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Analiza wspolnosci i zmienosci

e Wykryto trzy gtowne klasy typu ,Entity” ze wzgledu na odpowiedzialnosc:
TRachunek (wstawia zakupy, oblicza wartosc), TZakup (oblicza wartos¢ zakupu)
oraz TProduktl (posiada nazwe oraz oblicza cene detaliczng)

e Wykryto dziedziczenie w wtasciwosciach produktow, ktore podajg cene
jednostkowg podawang jako cene netto, jesli produkt nie posiada atrybutu podatek
lub cene brutto, jesli posiada atrybut podatek (klasa TProdukt2 typu ,Entity”, ktora
dziedziczy od klasy TProduktl) oraz strategie zmniejszania ceny jednostkowej
wynikajgcej z promocji powigzang z produktem zaréwno z podatkiem, jak bez
podatku. Poniewaz jednak promocja nie musi dotyczy¢ kazdego produktu, jest w
zwigzku powigzania z bazowym (gtéwnym) produktem typu 0..* do 1. Klasa
TPromocja typu ,Entity” jest dziedziczona przez pozostate typy produktu. Stad
produkt powinien podawac uogodlniong cene detaliczng: bez podatku, z podatkiem
oraz w razie potrzeby z uwzglednieniem scenariusza dodawania promocji do ceny
detalicznej produktu dla dwdch pierwszych przypadkow (cztery typy ceny
detalicznej).

o Wykryto zwigzki silnej agregacji miedzy rachunkiem i zakupami (rachunek posiada
kolekcje zakupdw) oraz stabej agregacji miedzy zakupem a produktem (zakup
sktada sie z produktu bazowego lub jego nastepcdw), oraz zwigzek typu
powigzanie lub agregacja miedzy promocjg a produktem bazowym dziedziczony
przez produkty potomne. Wybrano wzorzec strategii do implementacji promogcji

e Zastosowano klaseTAplikacja typu , Control” jako wzorzec fasady do oddzielenia
obiektow typu ,Entity” od pozostatej czesci systemu oraz klase typu ,,Control” jako
wzorzec fabryki obiektow (TFabryka) do tworzenia roznych typow produktow



Diagram klas — koncepcja klas typu ,,Entity” oraz ,,Controller”

<<entity>> zarzadzanie rachunkami

TRachune

<<controller>
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Wygenerowany kod klas na
podstawie diagramu klas
opracowanego w fazy analizy
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package rachunekl;
import java.util.ArrayList;
import java.util.List;
public class TAplikacja

{

private List<TProduktl> Produkty = new ArrayList<TProduktl>();
private List<TRachunek> Rachunki = new ArrayList<TRachunek>();

List<TProduktl> getProdukty () { return null; }
void setProdukty (ArrayList<TProduktl> val) { }
List<TRachunek> getRachunki () { return null; }
public void setRachunki (ArrayList<TRachunek> val) { }
public void Wstaw_zakup (int nr, int ile, String dane[]) { }
TRachunek Szukaj_rachunek (int nr) { return null; }
public void Wstaw_rachunek (int nr) { }
public float Podaj_wartosc (int nr, int podatek ) { return 0.0f; }
TProduktl Szukaj_produkt (TProduktl produkt) { return null; }
public void Dodaj_produkt (String[] dane) { }

public void Wyswietl_produkty ()
public void Wyswietl_rachunki ()
public static void main (String[] args)

ot Wt N atn
“w v Y
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package rachunekl;
import java.util.ArrayList;
import java.util.List;

class TRachunek

{

protected int numer;
private List<TZakup> Zakupy = new ArrayList<TZakup>();

public List<TZakup> getZakupy () { return null; }
public void setZakupy (ArrayList<TZakup> val) { }

public TRachunek (int nr) { }

public String toString () {returnnull; }

i Y

package rachunekl;

class TZakup
{
protected int ilosc = 0;
private TProduktl Produkt = null;
public TProduktl getProdukt () { returnnull; }
public void setProdukt (TProduktl val) { }
public TZakup (int ailosc, TProduktl aProdukt) { }
public String toString () { returnnull; }




package rachuneki;

class TProduktl

{
protected String nazwa = "";
protected float cena = 0;
protected TPromocja promocja = null;
public TPromocja getPromocja ()
public void setPromocja (TPromocja val)

{ 1}
public TProduktl (String anazwa, float acena) { }

public TProduktl (String anazwa, float acena, TPromocja apromocja) { }

public String toString () { return null; }
}

{ return null; }

package rachuneki;

class TProdukt2 extends TProduktl
{
public float podatek = 0;

public TProdukt2 (String anazwa, float acena, float apodatek) { 1
public TProdukt2 (String anazwa, float acena, float apodatek, TPromocja promocja)

{ ¥
public String toString () { return null; }
¥




package rachunekl;

class TPromocja

{

public float promocja = 0;

public TPromocja (float apromocja) { }

public String toString () { returnnull; }
)

package rachuneki;

public class TFabryka
{
public TFabryka () {
public TProduktl Podaj_produkt (String[] dane) { return null;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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2.3. Model projektowy warstwy
biznesowe] oparty na diagramie klas i
diagramie sekwencji tworzony metoda

iteracyjno-rozwojowg sterowany realizacja
przypadkow uzycia

2.4. Implementacja warstwy
biznesowej tworzona w cyklu iteracyjno-
rozwojowym sterowana rozwojem modelu

projektowego

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 43
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Projekt przypadku uzycia

,» Szukanie produktu”

Za pomocg diagramu sekwencji i
diagramu klas. Diagram klas jest
uzupetniany metodami zidentyfikowanymi
podczas projektowania scenariusza
przypadku uzycia za pomocg diagramu
sekwencji.

Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(1) Szukanie produktu
(TProduktl TAplikacja::Szukaj_produkt(TProduktl produkt))

self : TAplikacja || produkt : TProdukt1 | | Produkty : ArrayList

alt [(idx = Prndum.indejﬂf{pmdukﬂ] =-1] < 7

public int indel}:ijf{i]hjectelem}

L |

public Ohjegt et intindex )
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[/ /| TAplikacja
private List <TProduktl> Produkty =
new ArrayList <TProduktl>();

TProduktl Szukaj_produkt (TProduktl produkt)
{

int idx;
if ((idx=Produkty.indexOf(produkt))!=-1)
{
produkt=Produkty.get(idx);
return produkt;

}

return null;

}
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(7) boolean TProduktl::equals(Object aTProdukt)

self : TProdukii aTProduki1 : TProdukii nazwa : 5tring

it ) [aTF‘r::duI-rti —= null]

alt J [ nazwa equals(alFrodukt] . nazwa)]

public boolean equals] Objectl anObject )

[~~~ [this Podd] podatek() '= aTProdukdT Poda]_podatek()] — 7T

I’Jjﬂ:iaj_pndatek( 1

-

fdblic flo

________________________

__________________________________________ |

public: float Podaj cenell )

________________________ )

10 |




[ /class TProduktl

public boolean equals (Object aTProdukt)
{
TProduktl aTProduktl=(TProduktl)aTProdukt;

if ( aTProduktl == null ) return false;
boolean bStatus = true;

iIf ( 'nazwa.equals(aTProduktl.nazwa)) bStatus = false;
else

if (this.Podaj_podatek()!=aTProduktl.Podaj_podatek())
bStatus = false;

else

if (this.cena!=aTProduktl.cena)
bStatus = false;
else

if (this.Podaj_cene()!=aTProduktl.Podaj_cene())
bStatus = false;
return bStatUS; Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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public void Wstaw _zakup( int nr, int ile, String dans[0.*] )
public TRachunek Szukaj_rachunekl int mr )

public float Podaj_wartosc( int nr, int podatek_ )

public TProdukt1 Szukaj_produkt TProdukt1 produkt )
public void Dodaj_produkt String danes[0. *] )

public void Wstaw _rachunsk( int nr )

e

]

public TFabrykas |
public TProduke! Podal prosuk s Soring dans{o "] |

ml_produkty( a

public void Wyswistl_rachunki{ )

public TProdukt1[0..*] getProdukty( 3

public void setProdukty] TProdukt1 wval[0..*] )
public TRachunek[0..*] getRachunkil )

public void setRachunkil{ TRachunek val[0..*] 3
public vaid main( String arg=s[0..*] )

o .!I:f Fo—huntl

TRachunek
4 Froam raec hismeck 1 ]

.
(= gt T Tt

e
prabd i TR hesmeck f imd mir |
putdic Soimng BoSmimngs |

patdic TEakup{ o "] geiZakioeyt |
pubdic woid soffadk ] TEZakup wal [0 "] ]

¥
|
Zartupmy |
| o
L |
TZakup

4 Froam raec sk 1 3

Frodutly

TPromoc ja
4 Froam raechasmck 1 ]

Py -]
pasbdic foal prodmeses = O

L =
Pasbdic TRTOrmeeT | 2] ol SEnormecesja |
pasbdic Soimngg oS mgs |

0.1 'T
pramog=

1.x L

TPraduktq
4 Froam raec hismack 1 )

PoReac Beadl S e maEvea = T
PerCaiiazas Bl foaal Cootmm = O

s

rmraaarn
pisbdic TRk 18 S mel aimaae i, Mol S o |
pisbdic TRTCsk 1] S e amas i, Aoal @il TETC e | & @i |
pubdic Srimg toSoimg |
Pubdic Eeoesd Sdih Segjundld S8 O SacE TR no=tiukE |
plsbdic Acal Foadad coimsd |
public Aoat Fodad  peoedabcks )
pubdic S Froellad MelZssscs |
public TPromocja getTPromocja( )
public void setTPromocja(TPromocja val)

.
I

Py == =]
protcciead ind ilosc = O

Cirraarn
pubdic TEaKuE int &dloss, TRToauks1 afFrosdiuks |

pisbdic Swimg BSoimgs |
pubdic TRroadukt] QP roadiukn |
pulbic vwindd SoiFToaEkE TRTOaSskET wad )

TProdukt2
§ Froam rac hasmck 1 )

Aatrdatan
pasbdic fload paoadaick = 10

e
Paabdic TRnoaduk 2 S mg anacwa, foal o, Aoal apcadatck )
sl o TP Ok T2, S0 Mg Sl vha, ol des oital, ot Secemabok, TR O | afenoimoeT ja |

Cretorin Sk’ From & Soake 7

pasbd i S et | | 49
public ool Foddaj peodabcks )




(8)
float TProduktl::Podaj_cene() float TProduktl::Czesc_brutto()

self : TProdukt1

(9)

self : TProdukti promocja : TPromocja

= null]
at Poda prnmncje[ﬂgslt Cena )
|
|

|
public ﬂnlal;_Q_zesc_bruttc ) M [FIFEIH’I[II:JIH.
e 1 puhlic
T | 91lub 10
|
|
| (10)
I

float TProdukt2::Czesc_brutto() .

self : TP

rodubst?

promocja : TPromocja

alt J [pror

iocja 1= null]

public float Podaj_promocjel float cena )




/ / class TProduktl
public float Podaj_cene ()
{

return cena + Czesc_brutto();

¥

public float Podaj_podatek ()
{

return -1;

}

public float Czesc_brutto ()
{
iIf (promocja !'= null)
return cena * (-promocja.Podaj_promocje()/100);
return OF;

} Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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public float Czesc_brutto () / [ class TProdukt2

{
float dodatek = 0;

if (promocja !'= null)
dodatek= cena*(-promocja.Podaj_promocje()/100);
return cena*podatek/100 + dodatek;

y
public float Podaj_podatek ()

{

return podatek;

}

/ /class TPromocja lub dowolny jej nastepca
public float Podaj_promocje ()
{ 1f (promocja<50) //jaki$ algorytm obliczania promocji
return promocja;
return promocja *1.1F;

}
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Projekt przypadku uzycia

» Wstawianie nowego produktu”
Zza pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 54
analiza systemoéw informatycznych 4



(2) Wstawianie nhowego

produktu

(void TAplikacja::Dodaj_produkt(String [] dane))

self : TAplikacja

Produkty : ArrayList

coeeeen RERIE LT o> fabryKa

TFabryka

; public TProdult! Podaj produktl String dane[0..7] j.i

alt J [Szuka]_produkifirodukt) == null

public TProdulkt! Sz i:qodukt( TProdukt? prodult | < — 1

-

public hoolean add( Ohject o

________________________




/ [ class TAplikacja

private List <TProduktl> Produkty =

new ArrayList <TProduktl>();

public void Dodaj_produkt (String dane[])

{

TProdu
if (Szu
Proc

kt1 produkt = fabryka.Podaj_produkt(dane);
Kaj_produkt(produkt) == null)

ukty.add(produkt);

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 56
analiza systemow informatycznych 4




slf: Trabiyka | [ dane : Sirng | [produ: TProdukt1 | - promocia: TPromecia | [:integer | [ :Float |

prioduld ; TProdukiz

T — — — — —— S S— — — g E— — E— — —

—_— e — e e e e e e e e e e B e e e e e e e —

......
-t —— —— — —— — — — — _—— Y —— —




public class TFabryka //Decyzje na poziomie tworzenia kodu
{ public TFabryka() { }
public TProduktl Podaj_produkt(String dane[])
{ TProduktl produkt = null; TPromocja promocja;
switch ( Integer.parselnt(dane[0]) )
{case 0: produkt= new TProduktl(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]));
break;
case 1: promocja = new TPromocja(Float.parseFloat(dane[3]));
produkt= new TProduktl(dane[1],
Float.parseFloat(dane[2]),promocja);
break;
case 2: produkt = new TProdukt2(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]));

break;
case 3: promocja = new TPromocja(Float.parseFloat(dane[4]));
produkt= new TProdukt2(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]),promocja);

break;

}

return produkt;

} Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 58
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/ / TAplikacja
public void Wyswietl_produkty() {
TProduktl produkt;
Iterator <TProduktl> it = Produkty.iterator();
while (it.hasNext()) {
produkt = it.next();
System.out.printIn(produkt.toString());

¥
}

/[TProduktl / [ TProdukt2
public String toString() public String toString()
{StringBuilder sb = new StringBuilder (); {

sb.append(" nazwa : ");
sb.append(nazwa);

sb.append(" cena : ");
sb.append(Podaj_cene());

if (promocja !'= null) {
sb.append(promocja.toString());

; }

StringBuilder sb =

new StringBuilder ();
sb.append(super.toString());
sb.append (" podatek : " );
sb.append ( podatek );
return sb.toString ();

return sb.toString();

Zofia Kruczkiewicz, Modgelowanie i 59
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public static void main(String args[]) //TAplikacja
{ TAplikacja app=new TAplikacja();
String danel[]={"0","1","1"}; String dane2[]={"0","2","2"};
app.Dodaj_produkt(danel);
app.Dodaj_produkt(dane2);
app.Dodaj_produkt(danel);
String dane3[]={"2","3","3","14"}; String dane4[]={"2","4","4","22"};
app.Dodaj_produkt(dane3);
app.Dodaj_produkt(dane4);
app.Dodaj_produkt(dane3);

String dane5[ ]

Strlng dane7:: _{Il3|l l|7" "5 47" II3II l|30l|};

[ ] _{"3" ||8l| "13 93" l|7l| ||50Il},

String dane8|[

_{lllll Il5|| Il1|| Il30|l}’ String dane6[]={|I1"’"6"’"2"’"50"};

app.Dodaj_ produkt(daneS),
app.Dodaj_produkt(dane6);
app.Dodaj_produkt(daneb);
app.Dodaj_produkt(dane?);
app.Dodaj_produkt(dane8);
app.Dodaj_produkt(dane?);
System.out.printin("\nProdukty\n");
app.Wyswietl_produkty(); }




Produkty

nazvd
nazvd
nazvd
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazid .

- 1 cena :
. 2 cena
- J cena :
L cena :
D cena
b cena :

- 3.99 promocia : 30.0 podatek : 3.0

8 cena :

1 cena

podatek : 14.0

podatek : 22.0
promocja : d9.0

promocja : 99.0
6.48 promocja : 9.0

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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Projekt przypadku uzycia

» Szukanie rachunku ”

Zza pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 62
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(3) Szukanie rachunku

(TRachunek TAplikacja::Szukaj_rachunek(int nr))

self : TAplikacja Rachunki ; ArrayList

....... - rachunek : TRachunek

at [(idx= Rachunki.indexOffrachunek)) = -1] E
public int indexOf Objact elam )




[/ / TAplikacja
private List <TRachunek> Rachunki =
new ArraylList <TRachunek>();

public TRachunek Szukaj_rachunek (int nr)

{
TRachunek rachunek = new TRachunek(nr);
int idx;
iIf ((idx=Rachunki.indexOf(rachunek)) != -1)

{
rachunek=Rachunki.get(idx);

return rachunek;

}

return null;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 64
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(11) boolean TRachunek::equals(Object rachunek)

self : TRachunek

alt _Jnumer |= rachunek.numer]

65




[/ /TRachunek

public boolean equals (Object aTRachunek)
{
TRachunek rachunek= (TRachunek)aTRachunek;
boolean bStatus = true;
iIf ( numer!= rachunek.numer )
bStatus = false;
return bStatus;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
analiza systemow informatycznych 4
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ETAplikacje TFabryka
Adtributes 4 Frorm raes hsmeck: 1
%emﬁon&
public void Wstaw _zakupd int nr, int ile, String dans[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( irt nr ) pusbdic TRabrykas | ¥
public float Podaj_wartosc( int nr, int podatek__ ) = 7| putdic TRroduke Prosfaf proaiok B S meg dares{o. "] |
public TProdukt1l Szukaj_produkt TProdukt produkt 3
public void Dodaj_produkt] String dans[0..*] ) — -
romocja

public void Wstaw _rachunek] irt nr )
ml_produkty( bl
public void Wyswistl_rachunki{ 3 ]
public TProdukt1[0.*] getProdukty ) e e S

4 Froam raec ik 1 ]

public vaid setProdulty] TProdukt1 wval[0. *] ) [T —

public TRachunek[0..*] getRachunki ) Pasbdic TR jae] ol aprcmescja |
public void setRachunki{ TRachunsk wal[O..*] )

ublic vaid maind String args[0..* |L Iﬂ ]
0.1
o / F=a—hunt.l Frodutly pramaog=
_ o’ 1.*
TRachunek
4 o raechismeck 1 ] TProdukt
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et
(=g =l W [t At

PO Bl S My Ml = ™
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Pk o TR Fasmesd © T mir |
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pubdic Ecodaain  eaginal 5§ O eaof e hiamak |
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TProdukt2
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F oy = ]
pusblic TZak s ine Al FETCaukE] aFnouke i Public Acad podasck = 0
pastdic Sy oS nags | :
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Projekt przypadku uzycia

» Wstawianie nhowego rachunku”
Zza pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(4) Wstawianie nhowego rachunku

(void TAplikacja::Wstaw_rachunek(int nr))

self : TAplikacja

Rachunki : ArrayList

public TRachuneki int nr )

________________________ = rachunek : TRachunek

alt ) [Szuka] raclilinek({nr) == null]

public TRachun Uka_rachunek( Nt MM | ge— 3

public boolean add( G

biect o)

_________________________ ]




/ | TAplikacja

private List <TRachunek> Rachunki =
new ArrayList <TRachunek>();

public void Wstaw_rachunek (int nr)
{
TRachunek rachunek=new TRachunek(nr);
iIf (Szukaj_rachunek(nr) == null)
Rachunki.add(rachunek);

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 70
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/ /Decyzje na poziomie tworzenia kodu
/ / TAplikacja
public void Wyswietl_rachunki() {
TRachunek rachunek;
Iterator <TRachunek> it = Rachunki.iterator();
while (it.hasNext()) {
rachunek = it.next();
System.out.printin(rachunek.toString()); }

)
//TR-aChL.II’IEK - //TZakup
public String toString() { public String toString() {
TZakup z; o StringBuilder sb =
StringBuilder sb = new StringBuilder(); new StringBuilder();
sb.append(" Rachunek : "); sb.append(" ilosc : ");
sb.append(numer).append("\n"); sb.append(ilosc);
Iterator<TZakup> it = Zakupy.iterator(); sb.append(" Produkt : ");
while (it.-hasNext()) 1 sb.append(Produkt.toString());
z=itnext(); return sb.toString();
sb.append(z.toString()).append("\n"); } )
return sb.toString(); -
)




//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:

/| Szukanie rachunkui Wstawianie nowego rachunku

app.Wstaw_rachunek(1);

app.Wstaw_rachunek(1);

app.Wstaw_rachunek(2);

System.out.printin("\nRachunki\n");

TRachunek pom;

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString());

¥

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) !'= null) {
System.out.printin(pom.toString());

¥
¥
}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
analiza systemow informatycznych 4
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=+ Command Prompt

Produkty

Ny

Ny

42 podatek : 14.0

.88 podatek : 22.0

.{ promocja : 30.0

.9 promocja : 55.0

.99 promocja : 30.0 podatek
A48 promocia @ 955.0 podatek

nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .

Rachunk1
Rachunek : 1

Rachunek : 2
e

1
2
J
A
9
6
y
8

e s R oo I Sl e Jf N Y

- 3.0
- 1.0

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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Projekt przypadku uzycia

+~Wstawianie howego zakupu”
Zza pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 74
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(5) Wstawianie nowego zakupu
(void TAplikacja::Wstaw_zakup (int nr, int ailosc, String dane[]))

|self:TApIiI{acja‘ |rachunek:TFIachuneI{| |prnduI{t1 - TProdult |
| public TFabryka( )
‘“Jlfahrg.rka ) TFEI]F}.I'I{EI‘

P !

| |
| |
puhlimIIPrndukﬂ Podaj_produkt( St{ing dane[0.*]) I I
-
| |
| |
| |
I I

|
| [(rachunek =I Szukaj_rachunek(nr)) !=t null]

ublic TRachunek Szukbj_rachunek{intnr} | < | 3

| | |
| | |
| | |
I [(produktq = Szukaj_produkt(produkt1)) '= null]
ublic TProdukt! Szuka|_produkt( TProdukt! prddukt) e | 1

|
|
puhlichEaI-:up(intaiInsc,TPrnduIﬂI aProdukt) | Tzakun
I | | | Q
| o .
public void Dndaj_zakupilTEaIcup aTZakup) - | I 12 |
/
e l— ——————————— D | I >
I




/ / TAplikacja

public void Wstaw_zakup (int nr, int ile, String dane[])
{
TRachunek rachunek;
TFabryka fabryka = new TFabryka();
TProduktl produktl = fabryka.Podaj_produkt(dane);
If ((rachunek=Szukaj_rachunek(nr)) !'= null)
iIf ((produktl=Szukaj_produkt(produktl)) '= null)
rachunek.Dodaj_zakup(new TZakup(ile, produktl));

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 76
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ETAplikacj= TFabryka
ARtributes § Frorm raes bk 1 ]
Coerahions
- Aatrataatn
public void Wstaw _zakup int nr, int ile, String dans[0. *] 3
public TRachunek Szukaj_rachunek( int nr ) pubdic TRabrgkasd | ¥
public float Podaj_wartosc( int nr, int podatek_ ) — public TRoafuki] Poofa)  prcauk ) S mg dams]i "] |
public TProdukt1 Szukaj_produkt] TProcdukt1 procdukt )
public void Dodaj_produkt String dane[0..*] ) -
public void Wstaw _rachunsekl int nr ) TF'FE:II'I'I{:-G]E
4 Frcam raes heisimack 1

public vaoid Wyswistl_produkty 3
public vaoid Wyswistl_rachunkil 3} - -'-'h'r-ﬂn'--_ﬂ
public TProdult1[0.*] getProdukty ] prsbiirs Mwal premm—coge =

public void setProdukty( TProdukt1 wal[O..*] 3 et
public TRachunsk[0. *] getRachunki{ 3 e e I e R

public void setRachunkil TRachunsk val[O. *] 3 —— 1
ublic void main{ String args[0..* I = M. =)

o f F=a=huntl Frodutly 0.1 pramaoo=
_ ot 1.*
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TProduktd
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4 o raes heisimack 1

St
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PO Bl S el Ml =
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public void setTPromocja(TPromocja val)
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{ Froem raechasmck 1 ]
TProdukt2
protaas bed it iloms = 0 4 Froam raechaonesk 1§
Fe ey - F ]
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(12) void TRachunek::Dodai zakup(TZakup aTZakup)

self : TRachunek

aTZakup : TZakup

zakup : TZakup

Fakupy : Arraylist

public TZakup =z

akup( TZakup aTdakup )

alt [/ lizakup = Ezlj{aj_zakup{aTEakupjj 1= null]

—13




ETAaplikacjez TFabryka
ARmbutes 4 Frorm raec hasresk 1
SoerEtons Karau dan
publ?c woicl Wstaw_zaku_p( irt rr, int il_e, String dans[0. *] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( int nr ) ] pabdic TRabeykas |
public float Podaj_wartosc] int nr, it podatek_ ) — Public TRToafukt1 Fosda) ootk 5o meg dadmc o "] |

public TProdukt1 Szukaj_produkt] TProdukt1 procukt )
public void Dodaj_produkt String danes[0..*] )
public void Wstaw_rachunsk( int nr j

(=L SWIET_jor OCIUKT Y
public void Wyswistl_rachunki{ 3} St

; pisbdic Aot proimeccja = 0
public TProdukt1[0..*] getProdukty( )

TPFramocja
4 Froam raec ik 1 ]

public void setProduktyl TProdukt1 val[0.*] 3 e S
public TRachunek[0.*] getRachunki{ ) e L
public void setRachunki{ TRachunek val[0..*] )
public vaoid main{ String args[0..*] 3 e R e ] e

ot ,lr Rachunt] Frrodutiy 0.1 pramaog=

_ o’ 1.*
TRachuneak
4 Froam raes bk 1 3 TProdukt
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/ /TRachunek
private List<TZakup> Zakupy = new ArrayList<TZakup>();

public void Dodaj_zakup (TZakup aTZakup)
{
TZakup zakup;
iIf ((zakup = Szukaj_zakup(aTZakup)) '= null)
zakup.Dodaj_ilosc(aTZakup.Podaj_ilosc());
else
Zakupy.add(aTZakup);

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 80
analiza systemow informatycznych 4




(13) TZakup TRachunek::Szukaj_zakup(TZakup aTZakup)

self : TRachunek Zakupy : ArrayList

alt /  |[(idx = Zakupy.indexOf(aTZakup)) = -1]

14

public int indexOf Chject elem ) <

S y

public Object getl int index )
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[/ /TRachunek
private List<TZakup> Zakupy = new ArrayList<TZakup>();

public TZakup Szukaj_zakup (TZakup aTZakup)
{
int idx;
If ((idx=Zakupy.indexOf(aTZakup))!=-1)
{
aTZakup=Zakupy.get(idx);
return aTZakup;

}

return null;

}
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(14) boolean TZakup::equals(Object zakup)

self : TZakup Produkt : TProdukt1

alt / [zakup =+ null]

alt / [! Prnduklt.equals(zakup.Prndukt)]

| —

public boolean equals( Object aTProdukt L|

-

Q- - -

e




[ [ TZakup
private TProduktl Produkt = null;

public boolean equals ( Object aTZakup )
{
TZakup zakup=(TZakup)aTZakup;
if ( zakup == null)
return false;
boolean bStatus = true;
if ( 'Produkt.equals(zakup.Produkt) )
bStatus = false;
return bStatus;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
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ETAplikacjz

TFabryk=a

Abbnibubhes J Fnorm: rac hasnsck 1 ]

Cnerabions
public val aw _zZakupd int nr, int ile, string dane[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( int nr ) public TRabrgkas | S e
public float Podai_wartosc( irnt nr, int podatek_ 0 - - public TRoafuki] Poofa)  prcauk ) S mg dams]i "] |
public TProdukt1 Szukaj_produktl TProdukt1 produkt )
public void Dodaj_produkt{ String dans[0. *] ) -
public vaoid Wetaw _rachuneky int nr ) TF'rﬂ-lTlﬂc]E

public void Wyswietl_produkty] )
public void Wyswietl_rachunki )
public TProdukt1[0..*] getProcukty( )

public vaid main{ String args[0..*] )

public vaoid setProcdukty TProdukt1 wval[0..*] )
public TRachunsk[0. *] getRachunkil )
public void setRachunki{ TRachunek wal[0..*] 3
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fpublic TPromocja getTPromocja( )
fpublic void setTPromocja(TPromocja val)
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[/ TZakup

public void Dodaj_ilosc ( int avoid)

{
}

public int Podaj_ilosc ()
{

ilosc+=avoid;

return ilosc;
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ETAplikacj=
Attt TFabryka
4 Frorms raec bk 1 3
eabions
public void WWstaw _zakup( int nr, int ile, String dane[0..%] ) s e
pu:::ic ;I}H:tcr;ur;el.c SZL:aj_ra-::-:une-l:-:{t it :;;t] ) o - Kad 1 ‘et
(=== Ul odaj_wartesc( int nr, int podatek_ ) - pubdic TRrodukel Foda) prosuks) Sor g G "] |
public TProdukt1l S=zukaj_produkt TProdukt1 procukt 3
public void Dodaj_jproduktl String dans[0..*] 3
public void Wstaw_rachunek( int rnr ) TPramocja
pUBNC word vy swietl prooukty ) 1 Froms rchdanak 1 ]
public void Wyswistl_rachunkil 3} o e
public TProdukt1[0..*] getProdukty( ) Public Acal promocja = o
public void setProdubkty{ TProdukt1 val[0..*] ) P —r—
public TRachunek[0.*] getRachunkil 3 Pl e TR ot ] ol apaoimescja |
public void setRachunki{ TRachunek val[d..*] } L bl L ]
public void maind String args[0..*] 3 [Fr=ts e e =] T = s
ot ,lr F=ac—huntl Frodutly 0.1 pramoo=
- F 0. 1.*
TRachun=k
TProdukt
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public TPromocja getTPromocja( )
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//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:

/| Wstawianie nowego zakupu
app.Wstaw_zakup(l, 1, danel);
app.Wstaw_zakup(1, 2, dane2);
app.Wstaw_zakup(1, 1, dane3);
app.Wstaw_zakup(1, 4, dane4);
app.Wstaw_zakup(1, 1, daneb);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 3, dane7);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
app.Wstaw_zakup(2, 4, dane2);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane4);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
System.out.printin("\nRachunki\n");
TRachunek pom;
iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {

System.out.printin(pom.toString()); }»
iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) !'= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }»




o Lommand Frompt - (L

Produkty

nazwa : 1 cena : 1.0

hazwa : 2 cena : 2.0

nazwa : 3 cena : 3.42 podatek : 14.0

nazwa : & cena : 4.88 podatek : 22.0

nazwa : 9 cena : 0.7 promocja : 30.0

nhazwa : 6 cena : 0.9 promocja : 95.0

nazwa : {1 cena : 3.99 promocja : 30.0 podatek : 3.0

nazwa : 8 cena : 6.48 promocja : 99.0 podatek : 7.8
Rachunk1

Rachunek : 1

1losc : 1 Produkt : nazwa : 1 cena : 1.0

1losc : 2 Produkt : nazwa : 2 cena : 2.0

1losc : 1 Produkt : nazwa : 3 cena : 3.42 podatek : 14.0
1losc : & Produkt : nazwa : 4 cena : 4.88 podatek : 22.0
1losc : 1 Produkt : nazwa : 5 cena : 0.7 promocja : 30.0
Rachunek : 2

1losc : 2 Produkt : nazwa : 6 cena : 0.9 promocja : 55.0
1losc : 3 Produkt : nazwa : 7 cena : 3.99 promocja : 30.0 podatek : 3.0
1losc : 2 Produkt : nazwa : 8 cena : 6.48 promocja : 99.0 podatek : 7.0
1losc : & Produkt : nazwa : 2 cena : 2.0

1losc : 1 Produkt : nazwa : 4 cena : &.88 podatek : 22.0




Projekt przypadku uzycia

,Obliczanie wartosci rachunku”
Zza pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(6) Obliczanie wartosci rachunku

(float TAplikacja::Podaj_wartosc(int nr, int podatek_))

self : TAplikacja rachunek : TRachunek

—3

public TRachun ukaj_rachunek{ int nr)

=l 33
public float Podaj_wartosc(int podatek_ ) 1




/ / TAplikacja

public float Podaj_wartosc (int nr, int podatek )
{
TRachunek rachunek;
rachunek = Szukaj_rachunek(nr);
iIf (rachunek !'= null)
return rachunek.Podaj_wartosc(podatek_);
return OF;

}
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ETAplikacjs

Attributes TFabryka
4 Frorm raec hesrmeck 1 ]
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(15) float TRachunek::Podaj wartosc(int podatek )

self : TRachunek

Zakupy : ArrayList

zakup : TZakup

it : lterator

___public void iterator( ) _'
ek

loop / [it.hasNe

puinJ,: boolean hasNext{ )




[/ /TRachunek
private List<TZakup> Zakupy = new ArrayList<TZakup>();

public float Podaj_wartosc (int podatek_)
{
float suma=0;
TZakup zakup;
Iterator <TZakup> it=Zakupy.iterator();
while (it.hasNext())
{ zakup = it.next();
suma += zakup.Podaj_wartosc(podatek_);
}

return suma;

)
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(16) float TZakup::Podaj_wartosc(int podatek_)

self : TZakup

Produkt : TProdukt1

alt / [podatek |==-2 || podatek __

Produkt.Podaj_podatek()]

public float Podaj cene( ) | 8 oraz|9

_public float Podaj_podatek( L.

’r— lub 10




[ /| TZakup
private TProduktl Produkt = null;

public float Podaj_wartosc (int podatek_)
{
If (podatek_==-2 ||podatek_==Produkt.Podaj_podatek())
return ilosc*Produkt.Podaj_cene();
return OF;

}
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ETAplikacjz

TFabryka

ARtributes § Froem raes haosmesk 1

PTERSR SR S e ——
public void Wstaw_zakup( int nr, int ile, String dans[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( imt nr ) public TFRabrgkas |
public float Podaj_wartoscd it nr, int podatek__ ) — - public TRroafuki1 Fooa]  prosiok s Soimg dameo. "] |
public TProdukt1l Szukaj_produkt] TRProduktl procdukt )
public woid Dodaj_produkt String dans[0..*] ) N
public vaoid Wstaw _rachunek( int nr ) TF'FIEIITI{:-G]E

public vaoid Whyswwistl_produkty] 3

public vaid Wyswistl_rachunkil )

public TProdukt1[0..*] getProdukty{ 3

public vaoid setProdukty{ TProdukt1 wval[0. *] 3
public TRachunek[O. *] getRachunki{ )

public vaoid setRachunkil TRachunek val[0..*] 3
public void main{ String args[0..*] 3

4 Frorms raes hisrmecdk 1

S
Pubdic foal proimecacja = O

L S S
(= = | [ 'l'l'-'1'|:i-|'-:-|:|.'h: o =2 mlﬂ 1

(L= = i |

,l? R ochuntl
o

TRachunesk
4 Froam s hisimeck 1

A
(e g = Tl T =

skl ic TR hisrmeck s |md mir |

Pubdic Eaccd e il 5§ Ol o | a TR hismeshk |
public Aoal Fodfa)  wWarnosod [n poadatck |

Fpublic TEakup SZukaj Zakops Toakop aTZakop |
Public wodd Doedla) Zakups TZakup aTZakiops |
== T |

pubdic wodd STk oy, Tk wal [0 "] ]

ZItumy
[n I Frodukl

TZakup
4 o s hisimeck 1

pacaiteas Beadl ik [losmc = O

e
prsbd s TEadk sl |l hoes s, TR oadiok T1 s noafiek ©
pasbdic Soimgy BoSmimaE |
pasbdic B it camisald S0 Oy ek aTZakiop: |
(=T = | Pl P e Ll ol [ e e |
pasbdic int FPossad iloscd ]
pasbd i Mool Fosfa) swsarhoes of N poatanck |
PAEATC TEToaR e e Tk e |

prabdic wodd S Toadisk il TR CadskE1 wal |

Frodutly 0..1 pramoga

ot 1.*

TPFraduktq
4 Fnoam raec haomeck 1§

S
mmcmﬂﬁmrqmm:'

PNl D] Mol STl = O

el ST

pusbdic Soimy oSoimgs |

pubdic TRoSuk D1 S My e, IOl Ses ol TR o o anormees ja |

Pusbdic beoacdcin cagped S Ol T noadiuki® )
puablic Acat Foafaj  coimsd |

public Acat Poada)  pc=datcky |

pPublic Soimg Posda) measassed |

(=0 = | Py L= D:ﬂi:=brl.ﬂ:hl: 1

public TPromocja getTPromocja( )
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// TRachunek — zmiana kodu metody toString(),
/| drukujaca wartosci rachunku w roznych kategoriach

public String toString()
{ TZakup z;
StringBuilder sb = new StringBuilder();
sb.append(" Rachunek : ");
sb.append(numer).append("\n");
Iterator<TZakup> it = Zakupy.iterator();
while (it.hasNext()) {
z = it.next();
sb.append(z.toString()).append("\n");
)
sb.append("Wartosc zakupow 0: ").append(Podaj_wartosc(-1)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow A: ").append(Podaj_wartosc(3)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow B: ").append(Podaj_wartosc(7)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow C: ").append(Podaj_wartosc(14)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow D: ").append(Podaj_wartosc(22)).append("\n");
sb.append("Wartosc rachunku: ").append(Podaj_wartosc(-2)).append("\n");
return sb.toString();

} 99



public static void main(String args[]) //kod metody main po
{ TAplikacja app=new TAplikacja(); //implementacji

String danel[]={"0","1","1"}; /] 6-u przypadkow uzycia
String dane2[]={"0","2","2"}; / | identyczny jak po impelemntacji
app.Dodaj_produkt(danel); /] 5-go przypadku uzycia

app.Dodaj_produkt(dane2);

app.Dodaj_produkt(danel);

String dane3[]={"2","3","3","14"}; String dane4[]={"2","4","4","22"};
app.Dodaj_produkt(dane3);

app.Dodaj_produkt(dane4);

app.Dodaj_produkt(dane3);

String dane5[]={"1","5","1","30"}; String dane6[]={"1","6","2","50"};
String dane7[]1={"3","7","5.47","3","30"};

String dane8[]={"3","8","13.93","7","50"};

app.Dodaj_produkt(daneb);

app.Dodaj_produkt(daneb);

app.Dodaj_produkt(daneb);

app.Dodaj_produkt(dane?);

app.Dodaj_produkt(dane8);

app.Dodaj_produkt(dane?);

System.out.printin("\nProdukty\n");

app.Wyswietl produkty():



//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:

/| Wstawianie nowego zakupu
app.Wstaw_zakup(l, 1, danel);
app.Wstaw_zakup(1, 2, dane2);
app.Wstaw_zakup(1, 1, dane3);
app.Wstaw_zakup(1, 4, dane4);
app.Wstaw_zakup(1, 1, daneb);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 3, dane7);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
app.Wstaw_zakup(2, 4, dane2);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane4);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
System.out.printin("\nRachunki\n");
TRachunek pom;
iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {

System.out.printin(pom.toString()); }»
iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) !'= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }»




ev Command Prompt

Produkty

.8

.B

.42 podatek : 14.08

.88 podatek : 22.0

.7 promocja : 30.0

.9 prDmDCJa : 05.0

.99 promocja : 30.0 podatek
48 promocja : 95.0 podatek

nazswa
nazswa
nazwa
nazswa
nazswa
nazwa
nazswa
nazswa

=l AR WM
U\UJ@E-F"-UJMI—“

Rachunki

Rachunek S
1losc : Produkt : : : .0
1losc : Produkt : : : .8
: Produkt : : : .42 podatek
Produkt : : : .88 podatek
Prndukt : : : .} promocja

zakupow

zakupow

zakupow B: )
zakupow C: 2
zakupow D: 9 o2
rachunku: 28.64000801

Rachunek : 2
1losc : 2 Produkt : nazwa : : .9 promocja : 55.0
1105c - 3 Produkt : nazwa : : .99 promocja : 30.0 podatek
2 Produkt : nazwa : : .48 promocja : 55.0 podatek
&4 Produkt : nazwa : .8
1 Produkt : nazwa : : .88 podatek : 22.0
zakupow BA: 9.8
zakupow A: 11 .97
zakupow B: 12.96
zakupow C: 0.0
zakupow D: 4 .88
rachunku: 39.61




